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鲁科版2025高中化学选择性必修第一册第三章物质在水溶液中的行为第三节沉淀溶解平衡同步练习
一、单项选择题
1.在以下溶液中，BaSO4的溶解度最大的是〔
〕
A.1mol/LH2SO4溶液            B.2mol/LNa2SO4溶液            C.0.1mol/
L
BaCl2溶液            D.纯水
2.以MnO2为原料制得的MnCl2溶液中常含有Cu2+、Pb2+、Cd2+等金属离子，通过添加过量难溶电解质MnS，可使这些金属离子形成硫化物沉淀，经过滤除去包括MnS在内的沉淀，再经蒸发、结晶，可得纯洁的MnCl2.根据上述实验事实，可推知MnS具有的相关性质是（）
A.具有吸附性
B.溶解度与CuS、PbS、CdS等相同
C.溶解度大于CuS、PbS、CdS                              D.溶解度小于CuS、PbS、CdS
3.在25℃时，AgCl的Ksp为1.8×10－10，Ag2S的Ksp为6.3×10－50，将AgCl与Ag2S的饱和溶液等体积混合，再参加足量浓AgNO3溶液，发生的反响为（）
A.只有Ag2S沉淀生成                                             B.AgCl和Ag2S等物质的量生成C.AgCl沉淀多于Ag2S沉淀                                     D.Ag2S沉淀多于AgCl沉淀
4.将足量的AgCl分别放入以下物质中,AgCl的溶解度由大到小的排列顺序是〔
〕
①20mL0.01mol/L
KCl溶液
②30mL0.02mol/L
CaCl2溶液
③40mL0.03mol/L
HCl溶液
④10mL蒸馏水
⑤50mL0.05mol/L
AgNO3溶液
A.①>②>③>④>⑤          B.④>①>③>②>⑤       C.⑤>④>②>①>③          D.④>③>⑤>②>①
5.以下表达错误的选项是〔
〕
A.BaCO3是难溶于水的强电解质，在医学上用作钡餐
B.中国古代利用明矾溶液的酸性去除铜镜外表的铜锈
C.施肥时，草木灰不能与铵态氮肥混合使用，否那么会降低肥效
D.锅炉水垢中含有的CaSO4，可先用饱和碳酸钠溶液处理，而后用盐酸除去
6.有关AgCl沉淀的溶解平衡说法正确的选项是〔
〕
A.升高温度,AgCl沉淀的溶解度变小
B.AgCl难溶于水,溶液中没有Ag+
和Cl-
C.溶解平衡时，AgCl沉淀生成和溶解不断进行,但速率相等
D.向AgCl沉淀中参加NaCl固体,AgCl沉淀的溶度积Ksp变小
7.溶液中含有Cl－、Br－和I－三种离子，其浓度均为0.010
mol·L－1。向该溶液中逐滴参加AgNO3溶液时，最先和最后沉淀的是[：Ksp(AgCl)＝1.8×10－10
Ksp(AgBr)＝5.0×10－13Ksp(AgI)＝8.3×10－17]（）
A.AgBr和AgI                       B.AgI和AgCl                       C.AgBr和AgCl                       D.一起沉淀
8.化学在生活中有着重要的应用。以下表达错误的选项是（）
A.2025年春节局部地方燃放的“烟花〞应用了某些金属的焰色反响
B.棉
麻
桑蚕丝均是天然有机高分子材料
C.锅炉水垢中含有的CaSO4，可先用Na2CO3溶液处理，后用稀硫酸反响即可
D.医院常用体积分数为75%的酒精溶液进行消毒
9.以下实验现象及对应得出的结论均正确的选项是〔
〕
操作及现象
结论
A
向AgCl悬浊液中参加NaI溶液时出现黄色沉淀。
Ksp(AgCl)＜
Ksp(AgI)
B
将浓硝酸滴到胆矾晶体外表，晶体外表出现白斑
浓硝酸具有脱水性
C
向NaBr溶液中滴入少量氯水和苯，振荡、静置，溶液上层呈橙红色。
Br－复原性强于Cl－
D
加热盛有NH4Cl固体的试管，试管底部固体消失，试管口有晶体凝结。
NH4Cl固体可以升华
A.A
B.B
C.C
D.D
10.以下有关沉淀溶解平衡的说法正确的选项是〔
〕
A.Ksp(AB2)小于Ksp(CD)，那么AB2的溶解度一定小于CD的溶解度
B.在氯化银的沉淀溶解平衡体系中，参加蒸馏水，氯化银的Ksp增大
C.在氯化银沉淀溶解平衡体系中，参加碘化钠固体，氯化银沉淀可转化为碘化银沉淀
D.在碳酸钙的沉淀溶解平衡体系中，参加稀盐酸，溶解平衡不移动
11.Ksp(AgCl)
=1.78×10-10，Ksp〔Ag2CrO4〕=2.00×10－12
。在只含有KCl、K2CrO4的混合溶液中滴加0.001000
mol/L的AgNO3溶液，当AgCl与Ag2CrO4共存时，测得溶液中CrO42－的浓度是5.000×l0-3mo
l/L，此时溶液中Cl－的物质的量浓度是〔
〕
A.8.90×10－6mol/L          B.1.36×10－5mol/L          C.1×10－5mol/L          D.4.45×10－2mol/L
12.Ksp(AgCl)＝1.8×10－10，Ksp(AgI)＝1.5×10－16，Ksp(Ag2CrO4)＝2.0×10－12，那么以下难溶盐的饱和溶液中，Ag＋浓度大小顺序正确的选项是（）
A.AgCl＞AgI＞Ag2CrO4                                       B.AgCl＞Ag2CrO4＞AgI
C.Ag2CrO4＞AgCl＞AgI                                       D.Ag2CrO4＞AgI＞AgCl
13.工业生产中常用MnS作为沉淀剂除去工业废水中Cu2＋：Cu2＋＋MnS=CuS＋Mn2＋，以下说法错误的选项是（）
A.该反响达平衡时c(Mn2＋)＝c(Cu2＋)B.MnS的Ksp比CuS的Ksp大
C.往平衡体系中参加少量CuSO4固体后，c(Mn2＋)变大     D.该反响的平衡常数K＝
Ksp(MnS)Ksp(CuS)
14.向ZnSO4溶液中参加Na2S溶液时，得到白色沉淀，然后向白色沉淀上滴加CuSO4溶液，发现沉淀变为黑色，那么以下说法错误的选项是〔
〕
A.白色沉淀为ZnS，而黑色沉淀为CuS                   B.利用该原理可实现一种沉淀转化为更难溶的沉淀
C.该过程破坏了ZnS的溶解平衡                             D.上述现象说明ZnS的Ksp小于CuS的Ksp
15.以下说法错误的选项是〔
〕
A.Ksp只与难溶电解质的性质和温度有关
B.由于Ksp(ZnS)＞Ksp(CuS)，ZnS的溶解度大于CuS
C.向含有AgCl固体的溶液中参加适量的水使AgCl溶解又到达平衡时，AgCl的溶度积不变，其溶解度也不变
D.两种难溶电解质作比拟时，Ksp越小的电解质，其溶解度一定越小
16.在t
℃时，AgBr在水中的沉淀溶解平衡曲线如下图。又知t
℃时AgCl的Ksp＝4×10－10
mol2·L－2，以下说法错误的选项是〔
〕
A.在t
℃时，AgBr的Ksp为4.9×10－13
mol2·L－2
B.在AgBr饱和溶液中参加NaBr固体，可使溶液由b点到c点
C.图中a点对应的是AgBr的不饱和溶液
D.在t
℃时，AgCl(s)＋Br－(aq)
⇌
AgBr(s)＋Cl－(aq)的平衡常数K≈816
二、综合题
17.〔1〕Ksp(AgCl)=1.8×10-10，假设向50mL0.018mol·L-1的AgNO3溶液中参加50mL0.020
mol·L-1的盐酸，混合后溶液中Ag+的浓度为________mol·L-1
〔2〕某原电池装置如以下图所示，电池总反响为2Ag＋Cl2=2AgCl。负极电极反响式为________，当电路中转移2mole－
时，交换膜左侧溶液中约减少________mol离子。
18.〔1〕将氯化铝溶液蒸干灼烧得到的固体物质是〔填化学式〕________向纯碱溶液中滴入几滴酚酞会变红，原因是〔用离子方程式表示〕________。
〔2〕牙齿外表由一层坚硬的、组成为Ca5(PO4)3OH的物质保护着。它在唾液中存在以下平衡：Ca5(PO4)3OH(s)
⇌
5Ca2++3PO43-+OH-。进食后细菌和酶作用于食物产生有机酸，这时牙齿就会受到腐蚀，其原因是________。
〔3〕1g碳与适量水蒸气反响生成CO和H2，需吸收10.94KJ热量，此反响的热化学方程式为________
19.〔1〕现用氯化铜晶体〔CuCl2·2H2O，含少量FeCl2杂质〕制取纯洁的CuCl2·2H2O，先将其制成水溶液，后按如图步骤进行提纯：
：相关物质的溶度积常数见下表:
物质
Cu(OH)2
Fe(OH)3
Fe(OH)2
Ksp
2.0×10ˉ20
1.0×10ˉ38
1.64×10ˉ14
请答复以下问题：
①请从以下物质中选出第一步中需参加的X〔________〕
a．NaClO
b．H2O2
c．KMnO4
d．HNO3
②溶液Ⅱ中含有少量的Fe3＋，如何检验该离子的存在：________。
③假设此时溶液中的c〔Cu2＋)=0.02mol/L，为得到纯洁的CuCl2·2H2O晶体,可参加CuO固体，使溶液中的Fe3＋完全转化为Fe(OH)3沉淀且不沉淀Cu2＋，调节pH的范围是________。〔通常认为残留在溶液中的离子浓度小于或等于1×10ˉ5
mol/L时就认为沉淀完全〕。
④由溶液Ⅲ得到CuCl2·2H2O晶体的操作是________。
〔2〕镉镍可充电电池在现代生活中有广泛应用，它的充、放电反响按下式进行：Cd+2NiO(OH)+H2O
⇌充电放电
Cd(OH)2+2Ni(OH)2
答复以下问题：
①放电时，金属Cd作________极；
②充电时的阳极电极反响式为________。
③充电时，当电路中通过0.2moleˉ，阴极质量将________〔填“增加〞、“减少〞〕________g。
20.氟碳铈矿(主要成分为CeFCO3)是提取稀土化合物、冶炼铈的重要矿物原料，以氟碳铈矿为原料提取铈的工艺流程如下图。答复以下问题：
〔1〕CeFCO3中Ce的化合价为________。
〔2〕氧化培烧时不能使用陶瓷容器，原因是________。
〔3〕氧化焙烧后的产物之一为CeO2，那么酸浸时发生反响的离子方程式为________。
〔4〕HT是一种难溶于水的有机溶剂，那么操作Ⅰ的名称为________。
〔5〕为了提高酸浸率，可以适当提高反响温度，但温度偏高浸出率反而会减小，其原因是________。
〔6〕有机物HT能将Ce3+从水溶液中提取出来，该过程可表示为Ce3+
(水层)+3HT(有机层)
⇌
CeT3
(有机层)+3H+
(水层)。向CeT3(有机层)中参加稀硫酸能获得较纯的含Ce3+水溶液，从平衡角度解释其原因：________。
〔7〕，298K时，Ksp[Ce(OH)3]=5×10-20，假设溶液中c(Ce3+)=0.05mol·L-1，加碱调节pH到________时Ce3+开始沉淀(忽略加碱过程中溶液体积变化)。
〔8〕写出向Ce(OH)3悬浊液中通入氧气得到产品Ce(OH)4的化学方程式：________。
参考答案
1.D
2.C
3.C
4.B
5.A
6.C
7.B
8.C
9.C
10.C
11.A
12.C
13.A
14.D
15.D
16.B
17.〔1〕1.8x10-7
〔2〕Ag-
e-+Cl-=AgCl；4
18.〔1〕Al2O3；CO32-+H2O
⇌
HCO3-+OH-
〔2〕酸中和了OH-，促进溶解平衡右移
〔3〕C〔s)+H2O〔g)=CO〔g)+H2〔g)△H=+131.28kJ·mol-1
19.〔1〕b；取少量溶液Ⅱ，滴加硫氰化钾溶液，假设溶液变成血红色，那么证明有Fe3＋；3≤pH＜5〔不可以等于5〕；在HCl气流中蒸发浓缩，冷却结晶
〔2〕负；Ni(OH)2－e－+
OH－=
NiO(OH)+
H2O；减少；3.4
20.〔1〕+3
〔2〕陶瓷会与生成的HF反响
〔3〕2CeO2+H2O2+6H+
=
2Ce3++O2↑+4H2O
〔4〕分液
〔5〕温度升高，双氧水发生分解，造成浸出率偏小
〔6〕向混合液中参加稀硫酸，使c(H+)增大，平衡向形成Ce3+水溶液方向移动
〔7〕8
〔8〕4Ce(OH)3+O2+2H2O
=
4Ce(OH)4
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